
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Košice 15. júl 2024 

 

Počas letných prázdnin promovali na UPJŠ jej najmladší absolventi 

 

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ) pripravila 14. ročník 

denného detského tábora Univerzita bez hraníc, ktorý prebiehal od 8. do 12. júla 

2024 na piatich fakultách a troch pracoviskách univerzity. Počas jedného týždňa 

si štúdium na vysokej škole vyskúšalo 56 detí v štyroch skupinách, pre ktoré 

zabezpečilo program 44 zamestnancov a študentov UPJŠ v Košiciach.  

 

 

Účastníci aktuálneho ročníka Univerzity bez hraníc (archív UPJŠ).  



 

Denný tábor je určený pre žiakov 5. a 6. ročníka základných škôl. Počas jedného 

týždňa navštívili lekársku, prírodovedeckú, právnickú a filozofickú fakultu, botanickú 

záhradu, univerzitnú knižnicu a ústav telenej výchovy a športu. Fakulta verejnej správy 

privítala deti v honosných priestoroch Historickej radnice mesta Košice. Vedenie UPJŠ 

v Košiciach zastáva názor, že všetky deti majú rovnaké právo na kvalitné štúdium bez 

ohľadu na ich životnú situáciu, rodinné zázemie či finančné možnosti, preto sa každého 

ročníka Univerzity bez hraníc zúčastňujú aj deti z rôznych neziskových organizácií či 

centier pre deti a rodiny v núdzi. V tomto ročníku sme prijali štyri deti zo 

zariadenia Oáza – Nádej na nový život v Bernátovciach, čím sme nadviazali na úspešnú 

spoluprácu, ktorá sa začala veľkonočnou zbierkou potravín pre obyvateľov Bernátoviec 

a pokračovala Dňom detí, v rámci ktorého navštívili študenti UPJŠ deti v Oáze. Cieľom 

Univerzity bez hraníc je hravou formou vzbudiť záujem a podporiť nadšenie pre vedu   

a vzdelanie u detí, rozvíjať ich talent, schopnosti a zručnosti už v mladom veku tak, aby 

sa z nich postupným štúdiom v budúcnosti stali skvelí odborníci v rôznych oblastiach 

lekárskych, prírodovedných a humanitných vied. Zároveň majú účastníci denného 

tábora možnosť využiť obdobie letných prázdnin zmysluplne. Program pre nich 

pripravujú pedagógovia, odborní zamestnanci a doktorandi univerzity s dôrazom na 

využitie získaných  teoretických poznatkov v praxi už počas priebehu samotnej aktivity. 

„Investícia do vedomostí a osobného rozvoja detí je vždy užitočná. Som preto veľmi 

rád, že 56 detí strávilo na našej univerzite týždeň motivujúci k získavaniu nových 

poznatkov, ale aj nezabudnuteľných chvíľ, na ktoré budú rady spomínať. Verím, že sa 

niektoré z nich v budúcnosti stanú aj našimi riadnymi študentmi a zažijú jeden                     

z najkrajších momentov mladosti spojený so slávnostnou promóciou po úspešnom 

absolvovaní riadneho štúdia na UPJŠ,“ uviedol rektor prof. MUDr. Daniel Pella, PhD.  

V pondelok účastníci tábora dostali rady a tipy, ako sa správať ekologickejšie       

a prispieť tak k ochrane nášho životného prostredia a našej planéty. Účastníci detskej 

univerzity navštívili svet rastlín v Botanickej záhrade UPJŠ. Hravou formou                        

sa oboznámili s viacerými druhmi rastlín, niektoré z nich aj ochutnali, pri iných 

identifikovali viac či menej tradičné vône. Kolektív z Fakulty verejnej správy UPJŠ 

pripravil prehliadku priestorov Historickej radnice mesta Košice, kde si deti hravou 

formou zvolili svojho starostu na základe pripravenej volebnej kampane a volebného 

programu vybraných kandidátov. 



 

V utorok sa tábor presunul na Lekársku fakultu UPJŠ. V Centre simulátorovej     

a virtuálnej medicíny deti spoznali ľudské telo z novej perspektívy, naučili sa zásady 

správneho ošetrovania rán, vypočítali si dĺžku svojho života na základe svojich 

stravovacích návykov a naučili sa, že krásny a zdravý úsmev si udržia len vďaka 

precíznej dentálnej hygiene. Stred týždňa patril Právnickej fakulte UPJŠ, kde sa deti 

dozvedeli o rôznych nástrahách, ktoré číhajú v online priestore a overili si svoje 

vedomosti z digitálneho prostredia. Odborníci z právnickej fakulty im vysvetlili, prečo 

je ohováranie trestný čin a ako sa majú spracovávať osobné údaje, čo je dezinformácia, 

phishing či kyberšikana. V rámci druhej aktivity si vyskúšali simulovaný súdny spor. 

Stredajší program pokračoval v Univerzitnej knižnici UPJŠ, kde deti absolvovali 

prekážkovú dráhu, hru Ubongo, lúštenie rôznych hlavolamov, triedenie pomiešaných 

rozprávok a ďalšie úlohy na ceste za pokladom. 

 Štvrtkové dopoludnie táborníci strávili na Prírodovedeckej fakulte UPJŠ, kde     

si okrem rozšírenia vedomostí z biológie odniesli zážitok z priameho kontaktu                     

s vybranými živočíchmi. Pomocou rôznych nástrojov sa zoznámili s možnosťou využitia 

mobilných telefónov pri mapovaní krajiny, vyskúšali si posielanie tajných správ 

bezdrôtovou komunikáciou, oboznámili sa so základnými teplotnými stupnicami               

a spôsobmi získavania nízkych teplôt a boli svedkami fyzikálnych experimentov                

s kvapalným dusíkom či chemických pokusov, vďaka ktorým sa im podarilo vyrobiť        

si z vodného skla a etanolu skákavé loptičky. Posledný deň patril Filozofickej fakulte 

UPJŠ, kde sa žiaci dozvedeli, aké prostredie, činnosti a veci sa spájajú so zdravým, 

respektíve nezdravým životným štýlom, čo sú závislosti, prečo je dôležité starať             

sa o seba samého a ako pomáhať druhým. Deti si vyplnili pracovné listy zamerané na 

sebapoznanie a sociálnu oporu, zahrali si „ľudské“ bingo, absolvovali hry, hádanky         

a tímové súťaže zamerané na slovotvorbu, cudzie jazyky a interkultúrnu komunikáciu.  

V súčasnosti pri zvýšenej inaktivite školopovinných detí a stúpajúcom počte detí              

s nadváhou a obezitou je pohybová aktivita nevyhnutná súčasť zdravého životného 

štýlu, ktorý je možné ovplyvniť prevažne do 14. roku života. Aby sme podporili pozitívny 

vzťah detí k športu, Ústav telesnej výchovy a športu UPJŠ hravou športovou formou 

preniesol deti do sveta rozprávok na ostrov Madagaskar. Deti počas troch popoludní 

plnili výzvy fantazijnej expedície na druhý najľudnatejší svetadiel. Napriek vysokým 

denným teplotám mali deti chuť športovať vďaka pravidelnému pitnému režimu, 



 

prestávkam na oddych v tieni stromov a osviežovaniu sa. V rámci podpory zdravej 

súťaživosti a fair play boli vo štvrtok popoludní za prítomnosti rodičov vyhodnotené 

športové výkony malých vysokoškolákov a slávnostne udelené medaile víťaznému tímu 

s najlepšími výsledkami.  

Projekt detskej univerzity každoročne uzatvára slávnostná promócia malých 

absolventov, ktorým vedenie UPJŠ slávnostne odovzdá diplomy za prítomnosti ich 

rodičov a ďalších členov rodiny. „Som presvedčený, že začiatok letných prázdnin na 

pôde našej univerzity Vám dal šancu spoznať nielen nových kamarátov, ale aj možnosť 

zažiť množstvo zábavy, hier, športových aktivít či dosiaľ neobjavených poznatkov. 

Verím, že bohatý denný program na všetkých fakultách a univerzitných pracoviskách 

splnil Vaše očakávania,“ prihovoril sa počas slávnostnej promócie absolventom 

Univerzity bez hraníc prorektor pre strategický rozvoj a investície Dr. h. c. prof. 

MUDr. Pavol Jarčuška, PhD. „Univerzita bez hraníc nám všetkým dala mnoho nových 

kamarátov, kopec nových zážitkov a spoznali sme mnoho nových miest. Na každej 

fakulte sme mali možnosť dozvedieť sa množstvo nových informácií a vyskúšať                

si viacero praktických aktivít. Myslím si, že celá Univerzita bez hraníc nám všetkým 

aspoň trošku pomohla rozhodnúť sa, na aký študijný odbor pôjdeme,“ opísala svoje 

zážitky účastníčka tábora Lucia Jasinská, ktorá sa prihovorila v mene všetkých 

účastníkov vedeniu UPJŠ, rodičom a prítomným na slávnostnej ceremónii.  

 

Mgr. Laura Hoľanová 

Tlačový referent a hovorca UPJŠ v Košiciach 

 

 

 

V prípade záujmu o podrobnejšie informácie kontaktujte: 

Mgr. Laura Hoľanová  

Univerzita P. J. Šafárika v Košiciach  

Šrobárova 2, 041 80 Košice  

E-mail: laura.holanova@upjs.sk  

Tel.:   +421 55 234 1550, mob.: +421 905 385 911 

Web: https://www.upjs.sk/informacie/verejnost-media/vztahy-s-verejnostou/univerzita-bez-hranic/  
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